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Stare tttgrtgttoarc. . 
Privitor la starea lucrurilor dela Eforia 

, Şcoalelor române din Braşov primim infor-
r~maţiuni d'o escepţională gravitate. Actualul 

comitet dela Stul Nicolae a moştenit o si
tuaţie nu se poate mal anarchică. La bise
rica bogat dotata şi cu multe.venituri, fosta 
administraţie a comis adică fapte cari întrec 
ori-ce închipuire şi nu este esclusă posibi
litatea să se amestece la mijloc procurorul. 
La tot caşul va trebui încă mult timp până 
se va face deplină regulă şi se vor fîcsa 
toate responsabilităţile în marele chaos numit 

[gospodăria Voina-Vlaicu şi Sterică. 
Ceea-ce este însă cert şi maî grav din

tre toate, e*că guvernul maghiar refusă 
a pune la disposiţia Eforiei renta plă-

|tită de statul român, ş i o refusă pe 
'motiv nu se poate mal adânc tăietor în 
vaza autonomiei şi vieţii noastre bisericeşti : 
socotelile ce i-s'au aşternut, prin mitropolie, 
despre chipul cum şi pe ce s'a cheltuit wnta 

"ІгаЙГсЗ siime Însemnate Tau deturnatdela 
Jestmaţie, nu s'au cheltuit pe afaceri şco
lare. 

Un conflict nu numai delicat, dar de 
tot complicat, s'a ivit astfel între autorită
ţile noastre şcolare şi bisericeşti şi între 
guvern. 

Prin chipul cum s'a resolvat de gu
vernul român Cantacuzino afacerea renteî, 

• «în autonomia noastră bisericească s'a făcut 
o primejdioasă spărtură», zisese dl Par tenie 
Cosma. 

Că ce pas grav a fost acela şi ce pri
mejdie a devenit chipul de resolvare despre 
care «Tribuna» din Sibiîu în extasul sëu 
zisese că «nicî nu şi-ar fi putut închipui o 
resolvare mal — sublimă», se vede numai 
acum, când guvernul maghiar a ajuns în 
posiţie de a putea să refuse şcolilor române 
dela Braşov plătirea rentei date de statul 
român. 

Câtă vreme va trece, ce muncă gro
zavă va trebui să depună actuala Efone 
pentru a drege şi lămuri ceea-ce a stricat 
şi încurcat eforia în cap cu Voina, câte 
umiliri va trebui să sufere mitropolia română 
bătând pe la uşa ministrului de culte până 
sä se résolve acest conflict, — nu e greu 
de închipuit. 

Tot aşa de sigur este însă, că dacă 
banii nu ajungeau în manile guvernului ci 
se depuneau la mitropolie, conflictul nu era 
sä se petreacă, ci păcătoşii cari au abusât 
de posiţia lor ca epitropî ori efori erau să-'şî 
Ia pedeapsa prin autorităţile noastre şi fără 
ca întâlu de toate să sujere instituţiunile 
şcolare atât de scumpe tuturor Românilor. 

Aşa însă ce situaţie s'a creat ? 
Au ajuns nu numai banii pe mâna 

guvernului unguresc, dar acesta şi a creat 
o positie pe care no avea nainte faţă de 

biserica noastră autonomă: săl-seaştearnă 
socoteli ce numai autoritatea noastră 
Mserieească are dreptul, după Statutul 
organic, a le controla. Şi resultatul prime
lor scontrâri eată-1 : refusul de a se da renta, 
imperativul să se aştearnă socoteli altfel 
ajustate ear banii cheltuiţi pe alte lucruri de 
cât şcolare, să se restitue. 

Cine să-i restitue însă ? Actualii epi
tropî şi efori nu, căci ei nu sunt vinovaţi 
pentru scăderile administraţiei rësturnate de 
obştea trezită. Şi cum să se facă alte soco
teli, când s'a arătat deja în ce chip s'au 
cheltuit banii ? Şi ce va fi dacă s'ar găsi la 
Sibiiu un consistor demn, conştiu de drep
turile noastre autonome şi ar zice : socoteli 
nu aşternem, căci după nici o lege positiva 
din stat guvernul n'are dreptul de control 
în afacerile băneşti ale bisericii autonome 
române ? 

Ce va fi, mai presus de toate, dacă gu
vernul va lungi afacerea, îi stă în putinţă ! 

şi astfel ani d'arêndul şcolile din Braşov 
ar rëmâne fără rentă ? Nu s'nr Daste aar** 
a r T r e b u i г.Шш na s c NACRCTT—un cuiiffl J I U 
care să fie atras şi statul român ? Căci Ro
mânia să dea bani pentru-ca aceştia să fie 
reţinuţi la Budapesta, înţelege ori-ce Român : 
nu se poate pretinde ! 

Se puté prevede însă dela început, că 
avênd astfel de efori ca Voina-Vlaicu şi Ste
rică, lucrurile aici au s'ajungă. Căci dacă a 
fost în stare Voina să însceneze acel pro
ces faimos în contra statului român, dân-
du se unealtă într'o campanie de politică mi
litantă, nu era să fie mai scrupulos în ad
ministrarea averilor ce-1 căzuse pe mână. 

Am ridicat cuvêntul pe acea vreme, am 
biciuit apucăturile detestabile şi am profeţit 
că rele multe se vor naşte pe urma atâtor 
uneltiri, hatâruri şi tendenţe păcătoase. Du
rere, urmările nî-au dat dreptate. Dacă şi 
celelalte organe româneşti s'ar fi alăturat însă 
chiar d'atunci campaniei noastre şi mai ales 
dacă fostul şi actualul mitropolit nu acorda 
celor pecătoşi întreg spriginul lor, desigur că 
se prevenea rëul în faţa căruia vedem că 
organul mitropoliei dela Sibiiu stă acum ca 
mut, căci deşi d'atâta vreme se cunosc in-
corectităţile, organul sibian n'are un singur 
cuvent la adresa tristei companie. Ori nu 
ştie organul mitropolitan nimic de «împru
mutul» ce a luat Vlaicu pe poliţa de asi
gurare pentru care n'a plătit de cât o 
singură rată şi care chiar aşa, nu s'a găsit 
pusă drept amanet în cassa epitropească ! ? 
Nu ştia I. P. Sa că Vlaicu ani de zile lua 
onorar şi leafă (2600 coroane) Jără ca să-î 
ii fost votat din partea cuiva?... Şi câte alte 
de asemenea natură ? ? . . . Un dosar întreg 
va fi ce se descopere, căci din păcate, de 
sëptëmânï de zile, se descoperă într'una 
isprăvile companiei care luase în exploatare 
pe Sfântul Nicolae din Braşov. 

Noi nu ne estindem însă asupra ace
stor isprăvi, ci lăsăm ca autorităţile compe

tente să-şî urmeze cercetările şi în cadrul 
Statutului Organic şi a Regulamentelor să 
ia măsurile ce se impun. 

Ne-am crezut însă datori să semnalăm 
rëul ce s'a ivit eară la Braşov şi să expri
măm dorinţa ca Veneratul Consistor din 
Sibiiu să caute a resolvi afacerea cât mai 
de grabă. 

Sunt trei ani trecuţi de când dl Par-
tenie Cosma interpelase în Congres pe I. P. 
S. Sa Mitropolitul Metianu asupra afacerii 
renteî. Trecu însă şi al doilea Congres fără 
ca I. P. S. Sa să respundă ceva în merit. 

D'atunci — graţie gospodăriei lui Voina-
Vlaicu şi Sterică — afacerea s'a încurcat şi 
mai rëu. . . Prin tăcere şi inactivitate din 
partea Mitropolitului nu credem că ne-am 
apropia însă de resolvare. 

Cine-î de vină? 
Cine-î de Vină Г.а în ţeara acto egita-

tul luî Moise, au prins curagiu şi au ajuns 
asa zicênd arbitri aï situatiuneî ? 

1 » 

Sistemul dominant şovinist. 
Face-va Tisza- abatere în privinţa asta 

şi va mai reteza oare din coarnele ce le 
crescuseră diferiţilor Weisenfelzi deveniţi 
Vázsonyi şi Bernsteinilor ajunşi Bokányi? 
— nu ştim încă. Am vëzut însă că i-a luat 
de scurt pe cei-ce s'au pus sub protecţia 
acestor circumcişî, ear » Budapesti Hírlap * 
de erî scrie între altele : 

Cum se poate, ca atuncî, câud greva 'func
ţionarilor de tren degenerează până la ruinarea 
diferitelor averi ale statului, până la crime ca
pitale : Reuniunea .democraţilor din Budapesta 
în contra restabilirei ordineî conturbate să des-
voalte resistenţă contribuind la nimicirea pu
tere! de stat ? Cum se poate, ca aceasta Reu
niune să alimenteze greva cu banî şi domnia 
sa domnul Vázsonyi Vilmos să figureze ca pa
tron şi conducëror al grevei şi să rostească 
vorbiri agitatoare, cari dovedesc o imensă pre-
potenţă şi mărturisesc, că domnia sa domnul 
Vázsonyi se prea încrede nu numai în posibi
litatea uitărei, ci şi în putinţa stoarcere! prea 
uşoare a amnestiei pe seama culpabililor ? Cum 
se poate, ca acest domn Vázsonyi pre-cum şi 
un alt domn advocat, domnul Visontai Soma, 
să ridice pumnalul contra guvernului : şi dacă 
tu guvernuie nu guvernezi cu responsabilitatea 
ta aşa, pre-cum noi dictăm fără rëspundere, 
atunci de mâne dimineaţă începând are să ur
meze greva generală : încetarea a ori-ce lucru 
în această sermană ţeară. 

Ce fel de cutezanţă, pretensiune nebună, 
ce iei de agitaţiune revoluţionară este această 
procedură, acest mod de gândire? Cum se 
poate, ca aceşti domni în numele domnilor 
Bokányi, Weltner , Grossmann, Izrael şi a altor 
asemenea domn! să fulgere cu declaraţiunl de 
rësboiu, atunci, când ca legislatori ar trebui să 
contribue la restabilirea ordineî şi păciî de stat, 
ear nu la conturbarea acesteia tot maî mult, 
aliându-se cu internaţionalii? Şi cum se poate, 
ca un al treilea onorabil domn, adecá Polónyi 
Géza să ameninţe cu grevă parlamentară, ca un 
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fel de încuragiare, din causa că guvernul nu 
acoardă amnestie generală, deşi ca jurisconsult 
trebue să ştie, că singuraticii păgubaşi şi vatë-
maţl în libertatea lor person -U au dreptul de 
retorsiune judecătorească, trebue se ştie şi aceea, 
că pedepsirea delictelor comi>e de grevişti pe te-
ritorul croato-slavon este dre t.;l incontestabil 
al acestei ţerî? Prin urmare, ca acordarea ar-
mestieî generale nici nu deoi d • singur numai 
de guvernul maghiar, afară cb- părerea de réu, 
mila şi simţirea demnă. 

Pagubele grevei . 
Un redactor al ziarului «Pester Lloyd», 

luând ca punct de plecare datele statistice 
oficioase ale direcţiei căilor ferate a făcut 
socoteala că greva recentă a făcut statului 

milioane coroane pagubă. Şi anume 
1 milion a păgubit statul din causa că n'a 
putut transporta călători ; ear 3 V 2 milioane 
din causa cä nu a putut transporta mărfuri. 

E de observat, că în fiecare zi statul 
încasează la căile ferate 600.000 cer. Ne-
încassând o zi această sumă, este mai mult 
de cât dacă ar înceta în ţeara întreagă plă
tirea dărilor directe. 

Pagubelor sus arătate mal trebue însă 
a se socoti cele causate prin stricarea măr
furilor în gări şi mal ales a desdaunărilor 
în multele procese ce se vor intenta statului. 

Eată ce ispravă au făcut slujbaşii delà 
trenuri instigaţi de Vazsonyi, Visontai şi alţi 
jidani cari caută să pescuiască în apă tul
bure. Contele Tisza a bine-meritat delà pa
jorja . ÄfiWsftndu-se intimidat de gaşca păcă
toasa. 

Biserica macedo-română. 
O telegramă din Viena ne-a adus cu

prinsul unul comunicat, evident inspirat, 
dat de >Politiche Correspondenz« organul 
diplomatic oficios al cancelarului Austro-
Ungariel. 

După o scurtă introducţie asupra mi
şcare! culturale a poporului aromân din 

Mecedonia, comunicatul expunênd legitima 
dorinţă a poporului ortodox macedo-român 
de a se înbiserici în limba maternă, face 
încheerea următoare: 

„Dacă după cum se afirmă, în cercurile Pa-
triarchatuluî oecumenic din Gonstantinopole dom
neşte părerea că mişcarea românilor din Mace
donia se aseamănă cu mişcarea populaţiunel bul
gare din Macedonia care a premers înfiinţarea 
Exarchatului bulgar, această comparaţiune au 
este de loc îndreptăţită de oarece năzuinţele 
românilor sunt de natură pur culturală şi nu se 
poate pune pe aceeaşi linie cu mişcarea bulgara 
de atunci, al cărei caracter eminamente politic 
era indiscutabil". 

Declaraţia aceasta atât de categorică, 
ce se produce pentru prima oară într'un 
organ diplomatic, în strînse legăturî tocmai 
cu cancelaria acelei mari puteri dătătoare 
de tonuri hotărîtoare în politica generală 
balcanică, este de mare importanţă pentru 
o îndrumare mai fericită a indestulărel le
gitimelor dorinţe, pe cât de modeste p'atât 
de arzëtoare, ale fraţilor noştri din Mace
donia. 

Este învederat, că aceasta îmbucură
toare posiţiune diplomatică trebue să fi 
fost luată în urma demersurilor celor mal 
înalte ale noastre sfere ocârmuitoare, ca 
un omagiu al strînsel prietenii şi alianţe 
între ambii Monarch! al statelor eis şi trans
carpatine. 

Ш SUCCES AL FRANŢEI. 
Prin acordul anglo-francez, Franţa a do

bândit în realitate suveranitatea peste Maroc, o 
ţară cu bogăţii naturale neistovite, cu terenuri 
foarte bogate, cu mine avute la începutul ex
ploatării lor şi care din cauza gospodărie! cu 
adevărat orientale au ajuns aproape la ru ină . . . 
Prin graniţa posesiunilor sale africane, prin 
egalitatea de rasă şi de religie a locuitorilor 
Angliei cu a Marocului, Franţa va pune capët 
anarchie! din statul vecin şi-şi vede acum în
coronată de succes politica sa urmărită cu atâta 
stăruinţa de anî de zile. 

Mărimea acestui succes se vede din ma
nifestările puţin simpatice ale presei europene. 
Germania se teme că hegemonia pe terenul co-
merciulul pe care o exercitează până acum în 
Maroc, va fi primejduită mal de vreme sau 
ma! târziu prin hegemonia politică a Franţei. 
Şi în privinţa aceasta nici chiar concesiunea 
făcuta de Franţa Angliei că nu va modifica 
acolo politica „porţilor deschise", nu garantează 
că se va păstra pentru totdeauna această stare 
de Іім-гпгТ. Spania *e simte greu atinsă, fiind-că 
u f o s r (re.ui» cu vederea în toate tratativele ce 
au avut loc. Chiar în Anglia s'au exprimat în
grijiri în privinţa concesiunilor aeordate Franţei. 
Un ziar conservator, foarte amic guvernului, 
spune că s'a dat unul stat străin un protectorat 
de fapt asupra întregului ţărrn sudic al mări! 
Mediterane. Spune că Anglia nu mai e în stare 
să domine trecătoarea Gibraltarulul în maţea 
Mediterană dacă Marocul trece în posesiunea 
Franţei. 

Republica franceză — continuă „Die Zeit" : 

— a câştigat o victorie în timp de pace : prin 
„controlul" asupra Marocului şi-a rontunjit ma
rele sëu imperiu colonial nord-vest african şi 
l'a în t ă r i t astfel că în Mediterană apuseană — 
Toulonul, Corsica şi Algeria ca puncte întărite 
de reazim — a dobândit o torţă covîrşitoare, 
căreia Englezii cu Malta şi Gibraltárul ar putea 
să-1 ţină piept. Rusia trebue să se lupte pentru 
cucerirea Tibetului. Franţa şi-o primeşte fără 
să tragă sabia — ci numai o trăsătură de condei. 

Greva birjarilor în capitală. 
Conform hotărîreî de Duminecă birjarii din 

capitală au început er! greva. In întreg oraşul s'a 
putut simţ! efectul straiculuî, căcî foarte puţine 
trăsuri se puteau vedea. Multe-puţine, câte circulau 
pe strade, căî şi bulevarde, erau mânate de birjar^ 
an ităngă сйгога şedea câte an poliţist pentru a-
apăra contra eventualului atac al greviştilor. Pe 
marele bulevard au trecut de pildă câte-va tră-" 
suri încărcate cu fèn; dar în loc de birjar mânau 
caii soldaţi ; afară de aceea din motive de precau-
ţiune încă doî soldaţi erau de asupra în car. 2 
păşeau de alături pe lângă caî. Pe calea extremă a 
Vaţuluî, unde altă dată era circulaţia trăsurilor 
de povară şi a birjelor foarte viuă, ha s'a putut 
vedea nici urmă de vre.-o trăsură. Mâne, după cre
dinţa conducătorilor grsveî, toţi birjarii se vor a-
taşa straiculuî. 

vea a face cu oameni cari garantau prin serio-
sitatea şi tactul lor că nu vor fi lucruri neplă
cute. 

Acestea toate sunt semne bune. Mai sunt şi 
altele însă mai puţin bune, şi de ele vreau să 
vorbesc acum, înainte de a veni la o propunere, 
care nu e a mea decât până vor primi-o, cum 
doresc alţii. 

Mal e vorba de un album cuprinzând înfă
ţişarea mănăstirilor şi bisericilor pe care le da-
torim lui Ştefan, şi acest album ar fi să aibă, 
după-cum am cetit, şi un text de lămuriri şi po
vestire, pentru sc ie rea căruia s'a făcut un co
mitet. Dacă-'mî aduc aminte bine, în acel comi
tet sunt multe persoane zeloase, dar nu sunt isto
rici şi nici scriitori. Comitet deci, fără istorici, 
pentru o lucrare istorică şi o lucrare istorică 
despre Ştefan-cel Mare, care a fost hotârît Sfânt 
de poporul românesc şi al cărui ,nume deci nu 
trebuie a se lua în deşert, — să nu se supere 
iniţiatorii, dar îmî pare nu ştiu cum... 

S'a maî întemeiat apoi, de câte-va luni, o 
societate numismatică, cu doî numismaţi, d-ni! 
Suţu şi D. Sturdza, şi cu o mulţime de oameni 
cari nu sunt numismaţi. Această societate a vo 
tat baterea uneî medalii pentru Ştefan, şi ins
cripţia, redactată de un om căruia i-s'a bătut şi 
luî o medalie fiind în viaţă — cine maî are a-
ceastă onoare de cât d. Gr. G. Tocilescu ?—spune 
lămurit că Ştefan a domnit în Moldova delà 1457 
la 1904, ceea-ce ni-se pare cam mult. Apoi pro
iectele trebuie supuse de artiştii unuî om totali 
lipsit de simţ artistic. Şi cu o astfel de inscripţiţJ 
cu o astfel de cântărire, — e vorba de Măria Щ 
Ştefan-cel-Mare. Semn rëu ! 

Şcoala lui Ştefan-cel-Mare. 
La 2 Iulie 1904 se împlinesc patru sute de 

anî delà moartea luî Ştefan-cel-Mare. El a stă
pânit din Suceava, a purtat Coroana Moldovei, a 
păzit la graniţa delà Nistru, a pus şi scos Domnii 
în Ţara-Româneaseă. şi-a ţinut pârcălabii la Ci-
ceu în părţile Bistriţei ardelene şi la Cetatea de 
Baltă de pe Tîrnave, a chemat pe Secui la lup
tele sale, a poruncit peste dînşii şi a întemeiat 
cea dintâi episcopie pentru Românii din Ardeal. 
Nu numaï atât : el a cioplit piatra scumpă a vi
tejiei româneşti care a scânteiat în focul răz
boaielor drepte şi cuminţi cu atâta strălucire în
cât a uimit neamurile. El a înălţat mai multe bi
serici mari şi manăstir, însemna unirea tuturor 
podoabelor Artei şi întemeiarea odihnei roditoare 
pentru singurii cărturari aî neamului. Astfel Şte
fan, unicul chip armonios, desevîrşit, împărăteşte 
întreg printre Români. înfăţişează, prin raza în 
care a întemeiat şi a călăuzit, Românimea toată. 
Nu e unul din ţinuturile româneşti, din România 
liberă, din Austria, din Ungaria, din Rusia care 
să nu întâlnească în trecutul sëu local sceptrul 
sëu de poruncă şi de îndreptare. 

De aceia e şi firesc lucru ca din toate un
ghiurile pământului pe care-l locuim să se audă 
îndemnuri pentru celebrarea — noi să zicem cu 
o vorbă veche tare, aceia, aie un rësunet în 
inimile mulţimilor —, pentru prăznuirea măreţu
lui moş Ştefan-cel-Sfânt. 

* 
In România a orînduit Ministeriul de In

strucţie Publică : se va scrie pentru popor o carte 

despre viaţa lui Ştefan, se vor culege şi tipări 
toate hrisoavele de danie şi întărire rëmase delà 
dînsul, multele pergamente cu slova frumoasă, se 
vor aduna poveştile cântecele şi amintirele po
porului despre acel părinte al luî cu mâna blândă 
şi vorba bună pentru aï sëï ; la 2 Iulie 1904 co
piii diu şcoli vor veni să primească răsplata sîr-
g;iinţil lor în daruri care pomenesc pe strămoş, 
şi o slujbă de pomenire se va face în bisericile 
oraşelor şi în acelea ale miilor de sate, pentru-ca 
înehinându-se luî Dumnezeu, ţăranul să se gân
dească la ţară şi la acei cari î-au lăsat-o. 

In Pesta, studenţii caută să urmeze exem
plul acelor înnaintaşi din 1871, delà Viena, cari 
au pus la cale şi au dus la capăt, subt povăţui-
vea unor oameni ca Mihail Eminescu şi Ioan Sla
vici, serbarea veselă prin care s'a pomenit ceî 
patru sute de anî delà clădirea mănăstirii lui 
Ştefan-cel-Mare, Putna bucovineană. S'a alcătuit, 
după cât se ştie, un comitet pentru a lua mă
suri, carï nu se cunosc până acum. 

In Bucovina chiar, Românii cei buni—căci, 
slavă Satanei, zeului ambiţiei şi izbândel perso
nale eu ori-ce preţ, maî sunt şi alţii —, decï Ro
mânii ceî buni s'au şi gândit să dea o strălucire 
căt mai mare şi mai vrednică parastasului ce se 
va face, după datină, la 2 Iulie, pe mormântul 
ctitorului Putnei, care e şi ctitorul Moldovei, cti
torul, într'o largă măsură, şi al neamului româ
nesc. Baronul de Hurmuzaki, care poarta un nume 
ilustrat în silinţi pentru neam şi în munca pen
tru cunoaşterea trecutului nostru, a fost pus în 
fruntea unuî comitet de iniţiativă, şi guvernul 
ţeriî, întrebat n'ar fi arătat nicî o împotrivire 
pentru îndeplinirea acestui proiect odată ce a-
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Ceï-ce s'au pus erï în greva, s'au adunat azï 
dim. la 5 ore în aşa numita grădina Hermina din par
cul oraşanesc, asilul greviştilor de la tren. Nainte de 
ameazî o deputatiune de birjari condusă de Dr. 
László Jeno, candidat de advocat, şi colaborator 

• la Népszava, a mers la căpitanul oraşului să 
ceară permisiune dela Rudnay Béla pentru adu
narea greviştilor în grădina Hermina. 

— Cine eşti d-ta ? EşLI advocat? — întrebă căpi
tanul suprem pe conducătorul deputaţiuniî birjarilor. 

— Nu-s! 
- - Eştî birjar? 
— Nu-s! 
— D-ta te-al purtat de tot oha\nic astă 

toamnă din incidentul grevei birjarilor de atuncî. 
D-ta eştî un netrebnic ! un Itântorf D-talrăeştl ca 
un părăsit de pe spinarea acestor oamenî sët acî ! 

— Pofteşte a dovedi asta! 
— Taci. D-tanu lucrezi ! nu osteneşti! Afară: 
Dr. László Jenő, care şi cu contele Tisza a avut 

o asemenea scena maî astă iarnă, a fost dat afară. 
După aceea Radnay a vorbit cu deputaţiunea bir
jarilor, dela care a întrebat, cât plăteşte luî László 
Jeno pentru arangiarea grevei. Aceasta a rëspuns, 
că nimica. In urma asta ş'au expus jalbele lor. 
Căpitanul a atras atenţiunea deputăţiuneî, asupra 
faptului, că în străinătate birjarii sunt maî rëu 
plătiţi. 

Rudnay a pomenit despre deputaţiunea pro
prietarilor de birje, cà şi eî se află într'o astfel de 
situaţiune, încât li este peste putinţa a ridica plata 
greviştilor. Şi aceia se luptă cu aceleaşi greutăţi, 
ca şi dînşiî. Nu permite maî mult ca greviştii să se 
adune în grădina Hermina, şi peste tot atare asii 
pe teritorul imediat al oraşuluî nu maî tolerează. 
Dacă greviştii persistă pe lângă hotărîrea lor, a-
tuncî pot merge pe insula Ţinţanlor şi acolo să 
continue greva. In urma asta deputaţiunea a eşit 
dar n'a sosit bine 1-a locul greviştilor, pând 3 ba
talioane de husari, 90 poliţişti în frunte cu căpita
nul suprem, Rudnay a venit la faţa locului, încungiu-
rand grădina. Căpitanul merse între birjari, cărora 
le-a ţinut un scurt discurs. provocându-I să se îm
prăştie numai de cât, căcî pe teritorul capitalei 
adunări de grevişti nu maî suferă. In urma asta 
ce 2000 şi vro 500 birjari au părăsit în linişte 
grădina. S'au luat măsuri intinse pentru a feri 
pe aceî birjari, cari se afla în serviciu, de even
tuale terorizări şi ameninţări din partea greviştilor. 

Apoî de pe acum încep să resară oratori 
pentru pomenirea dela Putna: Toate oraşele — 
laşul însuşi, asupra căruia am strămutat aminti
rile marî ale Sucevei, — tac ; societăţile, de care 
avem destule, nu se mişcă ; scriitorii privesc fără 
interes, ba unii din ei poate zimbind, la strădu
inţele ministerului, care face patriotism cum e 
dator să facă. Şi din aceasta Mare Moartă rësar 
grozave stafii de oratori, dintre cari unii au şi 
căletorit la Cernăuţi, cu numele lui Traian pe 
buze, ca să-'şi comande scândurile representaţiei 
de limbuţie.. Oratori ? Doamne păzeşte-ne ! Asta 
ne trebuie nouă ? Şi, mai ales, asta-i trebuie Lui ? 

Căci ce poate fi în acele cuvîntări cu care 
suntem ameninţaţi şi care ar cuteza să se reverse 
asupra mormîntului dela Putna? Plângeri? Căi
nări ? Plâng Evreii la zidurile Ierusalimului, 
fiindcă ştiu că în vecii vecilor nu se vor putea 
apropia de cât cu lacrimi de nevolnici şi nepu
tincioşi de dînseie. Noi trebue să ne amintim, 
dar nu se cuvine să plângem. Sau, atun Л su
nete de trîmbiţe, imnuri, marşuri de glorie ? Vor 
fi însă acolo oameni în uniforma neagră cu lam
pasuri verzi, cu pene de cocoş la pălărie de vî-
nător, cu puşea pe spinare — jandarmii bucovi
neni __ înaintea cărora mărturisesc că astfel de 
cântece yiteze se par şi nepotrivite şi ridicule : 
strămoşul se va vîrcoli în pămînt de ruşine ! 

Şi apoi din acel mormînt se desface astăzi 
înainte de toate sfinţenia. Când creştinii Apu
sului, în alte împrejurări, au întrat în biserica 

- Sfîntului Mormînt din Ierusalim, ei au fost fără 
1 îndoială bucuroşi peste ori ce măsură şi plini de 

o nemărginită evlavie. Dar nimeni nu s'a gândit 
la profanarea prin discurs al acelui lăcaş : preoţii 

Mare scandal in Reichsrath. 
In şedinţa de erï a camerei austriace 

ministrul président contele Tisza a fost foarte 
vehement atacat din partea deputaţilor pan-
germanî şi socialişti. O foaie maghiară, ra
portând şi ea despre întâmplarea aceasta 
scrie: «Acest ton este demn de corporaţiu-
nea făcătorilor de scandale şi de celebrul 
conducëtor socialist Ellenbogen, cel mal 
excelent product al gunoiului vienez». 

In şedinţa de erï a présidât vice-pre-
şedintele Kaiser. Nainte de ordinea zilei a 
interpelat in afacerea de despăgubire, ce are 
Austria să pretindă dela Ungaria în urma 
pagubelor suferite din causa grevei funcţio
narilor de tren maghiari. In decursul vor
bire! sale s'a repezit extra-ordinar de vehe
ment asupra ministrului preşedinte maghiar, 
zicênd între altele: 

— Maghiarii sunt atât de nefericiţi, 
că un criminal născut îî guvernează. 

Vice-preşedinte numaî decât îl îndrumă 
la ordine. 

Ridicêndu-se deputatul şi conducëtorul 
socialist Ellenboqen rosteşte următoarele cu
vinte la adresa contelui Tisza : 

— Cum venim noi să plătim daunele 
îndurate din causa ticăloşiei ministrului pré
sident maghiar ? 

Kaiser detrase numai decât cuvîntul 
nebădăiosuluî deputat. 

Socialistul Velbert strigă : 
— Tisţa este un hoţ miserabil ! 
Atuncî se ridică din nou Ellenbogen, 

adresêndu-se preşedintelui cu următoarea 
întrebare : 

— Eşti D-ta. invok să tragi la răspun
dere pe împăratul, pentru-că şade la o masă 
cu un om, care din creştet până 'n tălpi 
este pătat cu sânge şi murdărie ? 

Vice-preşedintele în urma asta îl în
drumă de nou la ordine şi a declarat, că la 
întrebarea asta nu rëspunde. 

După acest incident şedinţa sa conti
nuat mal departe. 

au slujit, şi mulţimea s'a închinat cu inima, re
cunoscătoare şi tăcută. 

Altfel îmi închipui serbarea dela 2 Iulie: 
mii şi mii de oamenî din Tisa în Nistru şi din 
Maramureş în Dunăre, liniştiţi, şi tăcuţi, pe când 
egumenul Putnei, un Român până astăzi, şi un 
bun Român, care ne va înţelege, va rosti rugă
ciunile pomenirii pentru Ştefan-cel-Mare. 

Dar înfrînarea vorbei nu opreşte fapta. 
El, Ştefan, a fost un om de fapte : nu i-a 

plăcut a vorbi mult, a des bate prea pe larg lu
crurile, ei i-a plăcut a făptui fulgerător şi a nu-şi 
opri loviturile până nu şi-a atins întreg scopul. 
De aceia ni e aşa de drag, pentru-că înfăţişează 
aşa de bine poporul nostru şi al Lui, în munca 
răbdătoare şi plină de jertfă, care nu se vesteşte 
dinainte şi nu se laudă pe urmă. 

Să-î dăm ce ni-a dat. Romani din toate 
unghiurile. — o faptă pentru Ştefan-cel-Mare. 

* 
Dacă ar fi fost cu o sută de ani în urmă, 

încă as fi putut zice : să fie o biserică a Sfîntu
lui Ştefan pe locul de biruinţă la Podul înalt, 
care e fără nici o urmă. pe locul de suferinţa 
delà Rëzboienï, unde câţi-va ani se ridica un 
monument făcut de oficeri români. 

Acum însă, cea maî mare biserica e şcoala. 
Să facem şcoala lui Ştefan cel Mare. 

Aceasta n'ar fi o şcoală cum sunt celelalte. 
Românii, cari încep să aibă aceeaşi cultură, tră
iesc risipiţi unii de alţii şi nu se poate cunoaşte 
în de ajuns, — căci n'ajunge scrisul numaî, tre
buie căldura cuvêntuluï şi încercarea ochilor. 
Atâţia n'au putut să audă nici odată măcar o 

Bisericeşti. 
Episcopul Majlâth la Blaj. «Unirea» de 

Sâmbătă scrie: Azi la 12 o re a sosit cu 
trăsura la Blaj Ilustrul Episcop al Ardea
lului contele Majlâth. intru întimpinarea sa 
Escel. Sa Mitropolitul a trimis pe llustr. 
Sa prepositul Ioan M. Moldovan şi Rvsmul 
Augustin Bunea. La ora 1 a fost prânz 
la Escel. Sa, la care au fost invitaţi membrii 
vener. Capitul. La 4 ore distinsul Episcop 
s'a ren tors la reşedin ţa sa, Escel. Sa înso
ţit de Rsmul canonic Ştefan Pop 1-a pe
trecut până la Crăciunel. Episc. Majlâth 
era însoţit de pâr. spiritual Iulius 6 o o t h y . 

Telegrame. 
Ruşii bătuţi şi pe uscat. 

Londra, 26 Aprile. „Times" primeşte 
ştirea că Japonezii au trecut rîul Aiko, 
un afluent al fluviului Yalu. Primul 
corp de armata a reuşit astfel să 
ajungă şi pe uscat a ocupa terenul 
menitjsă fie basa de operaţiune a arma
tei japoneze. 

De pretutindeni Ruşii se retrag, 
goniţi de Japonezi, aşa că aceştia au 
ajuns pe valea fluviului Yalu până la 
Sinuen, pe care l-au ocupat. Nume
roşi Ruşi au căzut în captivitate. 

Tokio, 26 Aprilie. Ruşii pretutindeni se 
retrag dinaintea trupelor japoneze. Guver
nul maî mobilisează patru divisiunî cari vor 
forma al treilea corp de armată. Fiecare 
corp de armată va avea câte 100.000 soldaţi. 

Petersburg, 26 Aprilie. Un rapert tele
grafic al generalului Kuropatkin confirmă 
ştirea că Japonezii trec fluviul Jalu şi anume 
prin doue puncte aproape de Viciu. După 
acest raport doue detaşamente de trupe ja
poneze au trecut fluviul Jalu la o distanţă 
de 15 klm. de Liaopusitşe. 

frumoasă limbă literară. înainte de a se arunca 
în viaţă, unde au şi misiunea de a-şî păstra ca
racterul lor românesc şi de a lucra pentru înain
tarea neamului lor, — cei mai buni studenţi din 
Bucovina, din Banat, din Maramureş, din Unga
ria proprie, din Basarabia ar trebui să stea câte
va luni, de recunoaştere şi orientare, în oraşul 
unde bate astăzi inima Românimii, în Capitala 
Regelui Carol, aici în Bucureşti. 0 şcoală, un 
adăpost ar trebui aice ca să-î primească, după 
cercetarea din partea unor oamenî competenţi 
a scopului şi a puterilor acestor oaspeţi. Cât n'ar 
înainta prin această sălăşluire împreună idealul 
de înţelegere a sufletelor româneşti, şi ce amintiri 
ar lăsa, care nu s'ar putea şterge nici odată ! 

Ca pe vreme i cruciatelor, când se adunau 
astfel mii de galbini pentru lupta la Locurile 
Sfinte, să lie un trunchiu de prinosuri la Putna, 
lângă acel mormînt care ne va aduna acolo. Fie 
care va lăsa în., el ce poate şi ce-1 lasă inima 
pentru neamul sèu. Şi poate cutare om foarte 
bogat se va gândi la străbunii sei cari şi-au făcut 
un nume înălţând ziduri trainice de biserica sau 
mănăstire, şi, maî făcend o minune şi făcetorul 
de minuni din mormîntul dela Putna, va pune 
hârtii de câte o mie de lei lângă leţcaia ţăranu
lui sărac, care înţelege şi preţuieşte ce e şcoala. 
Dacă va voi, acel binefăcător al Românilor îşi 
va spune numele ; dacă nu, — va ii mai frumos. 

Şi se va pomeni atuncî din veac în veac 
că poporul românesc, că bogaţii şi boierii popo
rului românesc dela 1904 şi-au iubit neamul şi au 
ştiut să se închine prin faptă luî Ştefan-cel-
Mare. („Semănătorul") N. lorga. 
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D I N R O M Â N I A . 
Conferinţa de la Cercul militar. La cer

cul militar şi-a desvoltat Duminecă conferinţa de
spre importanţa aeronaticâ d n punctul de ve
dere militar, d. locotenent Eugeniu Assaky, di
plomat al academiei de aerostatie din Viena şi 
Paris. 

Conferenţiarul a spus cu putem dispune de 
balon acolo unde voim, putând transporta hidro
gen comprimat în tuburi. Perfecţionarea în mo
bilitate, în simplitate, în putinţa de a-1 avea la 
timp şi locul dorit, au făcut ca aparatul balo
nului să fie indispensabil rësboiuluï de câmp şi 
de cetate. Numai prin balon se poate descoperi 
inamicul care luptă din posiţii ascunse ; chiar cu 
privire *la tirul artileriei, observaţiunea şi efica
citatea fiind în legătura, tunul îşi va îndrepta e-
fectul acolo unde îl va duce observaţiunea. 

Observatorul din nacela balonului poate 
foarte bine complecta sau înlocui serviciul ca
valeriei, cuci observatorul din balon se uită ca 
pe o hartă şi pătrunzînd situaţia trupelor o co
munică telefonic comandantului. Conferenţiarul 
spune că explorările se fac mai bine şi mai si
gur cu baloanele decât s'ar putea să le facă ca
valeria. Arată că tragerea în baloane este foarte 
grea, că chiar când ar fi nimerite, trebue să facă 
găuri mari, şi atuncî însă baloanele se lasă încet. 

In răsboiul anglo-bur, recunoaşterea făcută 
de lordul Roberts, cu balonul, aduse capitularea 
luî Cronje cu 15.000 de oameni. 

Căderea fortului Taku din China dovedeşte 
serviciile aduse de balon. 

Conferenţiarul conchide că se impune crea
rea de parcuri de aerostatie pentru unele oraşe 
ca Bucureşti, Focşani, Nâmuloasa, Galaţi. 

M. S. Regele şi A. S. R. Principele Ferdi
nand au bine-voit a onora această conferinţă cu 
prezenţe lor. 

* 
La rësboï. D-nii maiori Găiseana şi Ha-

ralambie, cari pleacă în Mandşuria, au fost pri
miţi în audienţă de ministrul plenipotenţiar al 
Rusiei, Tâmbătă la orele 11 şi un sfert. 

Seara cu trenul de 11 şi 20 au părăsit Ca
pitala d-nii maiori Mihail Haralamb şi Găiseanu, 
trimişi ai guvernuluî la teatrul rësboiuluï dintre 
Rusia şi Japonia. 

Un mare numër de ofiţeri de toate gradele 
şi mai multe doamne au însoţit pe călători până 
la gară. 

De asemenea ataşatul militar rus din Capi
tală, a urat d-lor maiori bună călătorie. 

Din partea mai multor ofiţeri li s'au oferit, 
buchete de flori naturale. 

In momentul când trenul se puse în miş
care, ofiţerii au fost salutaţi de colegii lor cu 
urale de trei ori repetate. 

* 
Escedentul. Monitorul Oficial publică decretul 

regal prin care se promulgă legea pentru între
buinţarea escedentului disponibil ales la închi
derea exerciţiului 1902 — 1903 în sumă de leî 
33.822.451.28. 

* 
Mulţumiri Regale. M. S. Regele primind, cu 

ocasiunea aniversarei zilei Sale de naştere, căl
duroase felicitări din toate unghiurile ţerei, a în
sărcinat pe dl ministru preşedinte al consiliului 
să exprime cele mai vii mulţumiri înaltului cler, 
dlor représentant! ai naţiunei, autorităţilor civile 
şi militare, comercmluî şi industriei şi tuturor per
soanelor particulare, cari prin adrese, prin tele
grame, ca şi prin încriere la Palat, s'au grăbit să 
manifeste cele mai bune simţeminte de iubire şi 
de devotament pentru tron şi dinaste. 

Legea comunală in Camera României. 
— Şedinţa delà 24 Aprilie. — 

Dl Orleanu, raportor : Departe de a vedea 
o divisiune oare-care în sînul majoritfiieî, cu 
prilegiul acestei legi, constat o tendinţă gene
rală pentru a se face o lege cât mal bună pen
tru populaţiunea noastră rurală. 

Necesitatea de a se ameliora starea actuală 
delà ţară au fost recunoscută de toţi. Oare nu 
este nimica de făcut pentru a sub-veni relelor 
constatate ? D. Disescu ne-a spus că relele constau 
în lipsa de iniţiativă, în biurocratismul exagerat 

şi rutinar. Adevërul este că nu avem admini
stratori la ţară. In această privinţă tabloul fă
cut de dl ministru de interne în expunerea sa 
de motive, este mai pe jos decât realitatea. Nu 
vom ameliora nimic dacă-vom ascunde rănile 
cari ne rod organismul comunei rurale Trebue 
să avem curagiul de a da tot la lumină. (A-
plauze). Epidemiile numeroase ucid aproape 
toţi copiii din sate. Populaţiunea noastră tre
bue să se îmulţească. Dl Marghiloman a vorbit 
de acest lucru, şi câad se vine cu un proiect 
de lege care dă existenţa femeei lăuze şi în
grijeşte de sănetntea copiilor şi a locuitorilor 
delà ţară, d-voastră vë bateţi joc de dînsul. 
(Aplauze). 

In programul partidului naţional liberal 
este înscrisă solicitudinea pentru clesa rurală ; 
trebue să ne ţinem de acest program. (Aplauze). 
Partidele care nu-şl ţin programele, nu mai 
merită acest nume, ci aceea de clientele poli
tice. Dar aceasta nu însemnează că un program 
nu poate să sufere modificări, ce sunt impuse 
prin forţa lucrurilor : de pildă conservatorii au 
părăsit punctul din programul lor relativ la for
tificaţii. (Aplauze) 

Care este economia proiectului ? Comu
nele cari au un venit de 8000 de lei rëmân aşa 
cum sunt ; comunele mai sărace se unesc şi 
formează cercuri 

S'a imputat legei că este centralisătoare. 
Dar celor mai multe legi votate în ultimii timpi, 
li-sa adus aceasta învinuire, că sunt centraliza
toare. Aceasta învinuire a fost adusă chiar şi 
legel fondului comunal, care a mărit venitul 
fondurilor rurale. Autonomia comunală, în ter
menul restrîns al cuvîntuluî, este o utopie. Pu 
terea centrală trebue să aibă un control asupra 
administraţiunei ţăreî, căci astfel este anarhie. 

înainte de toate trebue să existe unitatea 
patriei, a ţăreî şi pe urmă vine autonomia co
munei. Trebue să existe o unitate între toate 
celulele organismului de stat. Cât este de pri
mejdioasă autonomia prea mare, ne-o du exem
plul Galaţulul şi al Brăilei, carî, înainte de 
legea fondului comunal, se luptau între ele prin 
taxele de accis. 

A fost oare operă de centralizare, aceea 
de a se da un avênt comerciului, prin supri
marea barierelor? 

Delà 1887 până acuma nu s'a schimbat 
nimic în ceea-ce priveşte numirea primarilor 
şi autonomia comunală. Oratorul citeşte o parte 
din discursul lui loan Brătianu, cu ocazia vo-
tărel legel delà 1887, şi respinge afirmaţiunea 
că el ar fi susţinut că primarul să fie numit. 

Trecând la sfatul sătesc şi la delegatul 
satului, s 'a zis că s 'au dat prea multe sarcini 
acestor autorităţi. Este curios că tocmai aceia 
cari combat aceasta lege pe tema centralizare! 
să se plângă că se chiamă la viaţă atâtea centre 
de populaţie cari erau lipsite de viaţa comu
nală ! Eu credeam că tocmai aceasta măsură va 
fi salutată cu bucurie de toţi adevăraţii liberali. 

" Să trecem la cerc. Care este ideia cercu
lui ? S'a vëzut că o comună singură nu poate 
sa subsiste tuturor nevoilor sale. O comună 
n'ar putea, de pildă, să-şî construiască o infir-

j iTierie. Pr in Asociaţiunea, prin cooperarea co
munelor s'a făcut cu putinţă şi acest lucru, 

Contribuţiunea mică a fie-căreî comune, 
pusă la un loc, cooperată, va putea să îndestu
leze nevoi însemnate, pe când fie-care în parte 
nu vor însemna nimic. 

S'a vorbit în contra inspectorilor comu
nali, s'a criticat până şi examenele ce li-se cer, 
ca şi când aceste garanţii ce se cer nu vor fi o 
îngrădire acestor funcţiuni, şi o garanţie că vom 
avea funcţionari buni. 

S'a mai vorbit în contra stabilitate!. Dar 
nu pote exista mers normal, rogulat, într 'o ra
mură de activitate omenească, fără stabilitate. 
Putem pune condiţiunî cât de grele, dar od tä 
funcţionarul întrat în slujbă, el trebue să fie 
stabil, ca să nu se uite pe orizontul politic spre 
a vedea care este soarele ce răsare ! (Aplauze) 
Când îl vom lua grija zilei de mâine, îl vom 
face să-şî îndeplinească datoria cu maî multa 
rîvuă. 

Trec la independenţa comunală, de care 
se plâogea dl Marghiloman. Më îndoesc că se 
va putea da o mal mare independenţă comuneî 
decât aceea care să dă prin proiect. 

Dar mijloacele ce trebuesc date comune
lor ? Dl Marghiloman a propus monopolul câr-
ciumelor, şi o parte din impositul funciar. 

Dar noî fără a ne o cere nimenea, cu 
ocazia legel fondului comunal, am dat comune
lor 5 milioane, îndoindu-le veniturile delà ac
cize. Dacă va maî trebui, vom maî d?, însă nu 
putem scădea venitul băuturilor spirtuase, căcî 
în acest caz vom fi siliţi să punem şi noi im
pozite pentru a umplea golul produs. 

In definitiv, legea face un mare progres 
asupra celei existe, şi o voi vota. (Aplauze) 

Luarea în considerare s'a votat cu <?•> vo
turi contra iß. 

Din străinătate. 
In lumea politică engleză mulţumirea e forte mare 

în privinţa felului cum s'au regulat neînţelegerile cu 
Franţa, aşa că are acuma manile maî libere decât 
ori când. Poate deci să-şî întrebuinţeze energia 
pentru aduce la eapët bun a alte probleme. Re
gele Eduard are de gând să ajungă Iu o înţele
gere de acelaşi fel cu Rusia, îndată ce se va sfîr
şi rësboiul ruso-japonez. De aci se vede cât de 
greşită e părerea că Anglia ar fi căutând tocmai 
acuma să înceapă o politica agresivă contra Ru
siei, cum s'a zis cu ocazia expediţiei în Tibet. 
Se crede că Younghusband o să reuşească a a-
junge la o înţelegere chiar în Gyangtse, fără a 
avea nevoie să pătrunză până la Lhassa. Guver
nul englez nu vrea să atingă independenţa Tibe
tului, ba chiar a refuzat şi propunerea făcută de 
guvernul Indiei pentru ţinerea unuî prezident în 
Dalai Lama. Şi Ruşii par, în sfîrşit, a se fi con
vins că Anglia nu caută cearta, ci dimpotrivă o 
înţelegere durabilă prin înlăturarea pricinilor de 
neînţelegere şi ţinend seamă de tendinţele înte
meiate de întindere ale Rusiei, cum a ţinut şi de 
ale Franţei. Fireşte că e vorba numaî de ten-
dinţî, cari au a se preface în fapte într'un viitor 
maî mult s'au maî puţin depărtat. Deocamdată 
decï nu e adevërat că s'ar fi făcut ceva propu
neri de astfel. (Pol. Gorr.) 

După noul succes al Japonezilor la Port-
Arthur, eî au dobândit definitiv dominaţiunea mării. 
O reunire a escadrelor ruse din Port-Arthur şi 
Vladivostoc e greu de închipuit ; afară de aceasta* 
e foarte îndoios dacă însăşi această flotă reunită 
în apele ost-asiatice ar putea să susţină o luptă 
în largul mării cu flota japoneză. 

Odată cu dominaţiunea indiscutabilă pe mare, 
japonezii au dobândit şi o bază largă de acţiune. 
Maî multe linii de operaţiune le stau la dispoziţie. 
Au ajuns aproape la o libertate desăvîrşită de 
operaţiune ; nu se ştie până acum dacă ei vor 
strămuta centrul acestora în golful Liaotung. 

Nu se poate presupune că Japonezii se vor 
mulţumi cu ocupaţiunea Coreei, ori cât de im
portant ar părea acest eveniment. Mai sunt de 
câştigat în tot caşul punctele din Mandşiuria, cari 
sunt bastioanele drumului ferat siberian. Numai 
după aceea va urma asediul Port-Arthurului. îna
intând înainte de toate Japonezii vor trebui să caute 
o ciocnire cu grosul armatei ruse — căcî fără o vic
torie de tactică nu există nicî un câştig strategic care 
sà rëmânà. Ceea-ce se poate prognostica este 
forţarea fluviului Ialu, atacarea armatei ruse din
spre aripa dreapta, ear' în caz de isbânda urmă
rire puternică, care singură asigură izbânda ; apoî 
renunţarea la ofensiva în favoarea unei deven-
sive active prin fortificaţii în Mandşuria răsă
riteană. 

Pentru Ruşi legea strategică sună şi acum 
pentru un oare-care timp : răbdare, tărie, evitarea 
ori-căruî hotărîrî pripite, concentrarea tuturor for
ţelor disponibile. Aceasta pare ceva simplu, dar 
nu e aşa. A te lupta şi a trebui să te lupţi nu ; 
e tot una. Şi nu se ridică spiritul uneî armate 
când i-se impune să primească impresii în loc 
să le dea ea adversarului... Orï cât de importantă 
este prima fază a rësboiuluï, ea nu e cea deci
sivă. Decât Ruşilor tocmai acum le trebue un 
Carnot, un organizator al victoriei. 

— »Daily Expres" zice că învăţatul japo- j 
nez Şimoze, profesor la Universitatea din Tokio.J 
ar fi inventat un explosiv nou, maî puternici 
decât toate cele cunoscute pân'acuma minaş i că 1 
care a sfărîmat pe „Petropavlnvsc" era încăr-! 
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cată cu Şimozit. — Valurile ar fi aruncat la 
ţerra mal multe trupuri moarte, înte cari şi pe 
al lui Makaroff! — La Yalu ar fi 17,000 de 
Japonezi cu 36 de tunur i ; ear Ruşii, 14,000 
cu 32 de tunuri. — Duminecă spre Lunï a 
fost din nou luptă la Port-Arthur. — In oastea 
japoneză ar bântui o boală „suda" care face să 
cază dinţii şi unghiile. — Din Petersburg Se 
asiguri căă puţin după scufundarea lui „Petro-
pawlovsk", Ruşii au înecat un încrucişător ja
ponez, ear vaselor „Kazuga" şi „Nizin" le-ar 
fi făcut mari stricăciuul. Şi excadra delà Vladi
vostok ar fi avariat şi scufundat vase japoneze. 

— „Pester Lloyd" e de părere că pierderea 
suferită de escadra rusească nu schimbă mult 
situaţia în Extremul-Orient ; căci escadra acea
sta tot t ra prea slabă pentru a îndrăsni să se 
îndepărteze de Port -Arthur şi să atace transpor
turile japoneze. In adevir zice autorul articolu
lui, transporturile sunt în totdeauna însoţita de 
vase de rësboiu şi îndat s'ar fi început o luptă 
navală, neegală, din care escadra rusească ar fi 
eşit sfărmată. Pierderea e doar în tunurile ce 
s'au înecat cu „Petropawlovsk", dar nu acestea 
aveau a împiedica luarea cetăţel, ci ale fortu
rilor. Gât pentru apărarea ţermurilor şi împie
decarea unei debarcări pe coastele Koan-tun-
guluî, în apropiere de Port-Arthur, şi excadra 
rëmasi, cu torpiloarele ei, cu minele ce-a aşe
zat şi mai poate aşeza, va fi în stare să aducă 
piedeci serioase debarcare! Japonezilor. Deci, 
afară de pierderea dureroasă a atâtor soldaţi 
viteji şi mal pe sus de toate a lui Makaroff, 
catastrofa delà 13 Aprilie nu va avea vre-un 
efect hotărîtor asupra mersului rësboiuluï. 

Ce zice presa ruseasca despre catastrofa 
delà Port-Arthur. 

întâmplarea nenorocită delà Port-Arthur a 
provocat în Rusia o impresie zdrobitoare. 

Nu este vorba numai de greaua şi irepa
rabilă pierdere ce a zguduit imperiul Ţarilor, 
prăbuşindu-i cea mal puternică coloană, pe 
Makaroff, şi cel mal mândru vas, „Petropav
lovsk" ci mal cu seamă de faptul, ca Rusia 
invincibilă, a fost aşa de mult înjosită :n faţa 
lumii întregi, de un duşman aşa de despreţuit, 
până erî. 

De aceea, cu toate că presa rusă în una
nimitate caută să insufle nădejde poporului, se 
citeşte printre rînduri o adîncă melancolie. 

Iată câte-va fragmente : 
„Novoe Wremja". 
„Noi suntem destul de amărîţi, că într'un 

timp aşa de scurt, ne-a fost răpit unul din cel 
mai buni comandanţi ai marinei noastre. 

„De data asta nu ne sfiim să spunem, că 
vrăşmaşul nostru a câştigat un preţios avantaj 
— fie prin propria lui putere, fie prin o în-
templare, fie în urmă prea marei temerităţi a 
neînfricoşatului nostru amiral, însă numai pen
tru moment, pentru-că Makaroff n'a fost singur 
în Rusia şi deci orî-care alt amiral, pus la pos
tul sëu, va călca pe urmele lui. In sfîrşit, pu
terea noastră maritimă va lua Japonezilor ini
ţiativa şi atunci operaţiunile noastre pe mare 
vor fi tot atât de străiucite, cum vor fi mişcările 
trupelor noastre de uscat, pe şesurile şi în 
munţii Coreei". 

„Petersb. Wjedomosti". 
„Ne vine greu când ne gândim la strigă

tul de bucurie al duşmanilor noştri, veseli de 
pierderea noastră, însă mai grea ne este recu
noaşterea în aceasta pierdere a nemeritatei lo
viri a sorţii, pe care nimeni n'a bănuit-o şi care 
nu trebuia să aibă loc. 

„Dar nu trebue oare să privim cu resig-
naţie loviturile ce ni-le rezervă destinul ? Când 
a isbucnit rësboiul, ne-am pregătit pentru even
tualităţile cele mai periculoase. In adîncul su
fletului, deşi recunoşteam cu durere, că avem 
să îndurăm pierderi mari, că linia transiberiană 
e în pericol, că avem să întreţinem un rësboï 
lung şi istovitor de puteri, totuşi ne ziceam, că 
trebue să învingem, căci aşa cere datoria noastră, 

^onoarea şi demnitatea Rusiei — măcar de ne-am 
•pierde toată flota. 

„Noi suntem hotărîţî la orî-ce, vom su
porta orl-ce cu, răbdare". 

„Birseh. Wiedomosti". 
„In istoria noastră nu s'a pomenit, ca insuc

cese vremelnice şi întemplătoare, ca pierderi 
grele, ba chiar desastre mari, să fi adus vre-o 
desnădejde în inimile ruseşti. Din contră, in 
succesele şi marile lovituri a le soartel au În
sufleţit în totd'auna pe poporul rus la noui 
fapte eroice, deschizêndu-l perspective noul şi 
luminoase. 

„Astfel a fost în anul 1877, când sângele po
porului rusesc (numai Red. ?) a arătat tuturor cât 
e de brav. Aşa va fi acum şi în Azia de Răsă
rit, unde flota rusă are să ducă toată sarcina 
rësboiuluï, al cărui serios început abia se 
apropie. 

„Rus". 
„Să ne înfrânăm greaua noastră durere 

care ne apasă acuma sufletele — lupta abia a 
început, în parte, dar a început cu multă în
cercare pentru noi. 

„Să ne înălţăm frunţile şi să privim pe
ricolul drept în faţă. Pierderile noastre sunt 
privite de alţii ca avantagiile lor, ele le cau-
sează o mare bucurie Să ne oţel im deci şi în 
aceste zile de grea cumpănă, să ne căutăm 
mângâierea în noi înşi-ne. 

„Noi nu suntem singuri. înaintea noastră 
este o lume întreagă, cu această lume trebue 
să luptăm pentru viitorul nostru". 

„Novosti". 
„Nici o pierdere nu va slăbi hotărîrea Ru

siei. Nici o catastrofă nu-ï va rëpi sufletului 
rusesc curajul. 

„Pană la sfîrşit ne vom face datoria". 

ARA», 27 Aprilie 1904. 

— Convertire la religiunea rusă 
în părţile de sns ale ţării. E cunoscu tă 
mişca rea dint re ru teni , ale căre i s cop d e 
clarat este, ca p e familiile, ca r i se al ipesc 
de n e a m , să le conver t ească la rel igiunea 
gr. or . rusă . L a începu t aceas t ă mişca re 
a avu t resul tatele mar i , da r a c u m e în 
a p u n e r e . A c u m se porneş te un p roces 
cr iminal pen t ru înăbuşi rea mişcări i . P r o 
curor i i din Sigetul Marma ţ i e l a p u s sub a-
cuză p e conver t i tor î , d e o a r e c e mi şca rea 
nu e esclusiv de na tu ră religioasă, ci şi 
na ţ ională , b a a p r o a p e n u m a i mişca re 
pans lavă . Actul de acuză spune că p r o 
voca toru l mişcării este un b ă r b a t a n u m e 
Plesca Vasilie Macsim, căruia , i-a succes 
să seducă p o p o r u l c redul ru tean , a d e c ă să 
înduplece 300 de fami l i i -ca să t r eacă la 
confesia gr. or . Conducă tor i i mişcări i au 
împărţ i t cărţ i de rugăc iune între p o p o r , ea r 
aceste cărţ i con ţ ineau rugăciunile pen t ru 
ţarul Rusiei . Aceste cărţ i s 'au i m p o r t a t 
d in Rus ia , căci în Ungaria nu se t ipăresc 
a s e m e n e a cărţ i . Agitatorii au făcut p r o m i 
siuni popo ru lu i că n u m a i t r ebue să plă
tească d a r e . 

— „Poporul Român", ziarul redactat cu 
atâta pricepere şi simţ de jertfă de colegul nos
tru D. Birăuţ, în numërul din urmă aduce un lung 
raport despre serbările delà Ghioroc precum şi cli
şeul unei fotografii luate la faţa locului de foto
graful Hönisch din Arad. 

— Loubet la Roma. Alaltăeri я sosit preşe
dintele Loubet la Roma d a la orele 4 şi 25 m 
In onoarea oaspeluï s'a arangiat un conduct de 
torte. Conductul a plecat la 8 ore seara de pe 
Piazza del Popolo. In frunte erau corporaţia-
nile şi diferitele deputaţiuni. Acestora au urmat 
capelele, cari alternative cântau când Marsaiieza, 
când imnul naţional italian. Conductul a trecut 
pe din naintea Quirinaluluî, împrăştiindu-se pe 
Piaza del Indepenchmza. Grupele alegorice, 
cari au luat parte la cortegi, între altele au 
simbolizat marile invenţiunî din timpul modern. 

Mâne zi preşedintele a cercetat Pantheo-
nul, unde a depus o coroană pe sarcofagul re

gilor Victor Emánuel II şi Umberto. După 
aceea a cercetat pe vëduva regină Margareta. 

Conform unei telegrame recente din Roma, 
după visita la -egina Margareta, preşedintele 
Loubet a mers la ambasadorul francez Bareze, 
unde s'a dat în onoarea lui un dejun pentru 
36 persoane. Présent au fost şi Nisard, amba
sadorul francez la Vatican, membrii ambasa
dei cu femeile, şi notabilităţile coloniei franceze. 

— Descoperire arheologică. Explorările ce 
se fac acum la Forul din Roma au dat la lu
mină basa unui moment equestru care trebue să 
aibă o importanţa archeologicâ cu toate că nu 
are colosalele proporţiuni ale lui Equus Domitiani. 

După scrierile lui Pliniu şi Titus Livius, 
ar fi vorba de statuia ridicată în onoarea lui 
Quintus Március Tremulus, după victoriile sale 
asupra Ernicilor. 

Aceasta a fost prima statuie care a fost ri
dicată în For. 

— Scandal. In ziarele italiene e rubrică re
gulată „Scandalurile lui Nasi", fostul ministru al 
instrucţiei, în care nu se mai sfîrşesc tot felul de în
vinuiri în potriva acestuia bazate, pe cât se pare, 
pe acte şi dovezi bune. Nasi se apără, pe de o 
parte dând vina pe fostul secretar Lombardo, care 
a fugit şi de urma căruia nu se poate şi nu se 
va putea da; iar pe de alta afirma că toţi func
ţionarii delà minister erau necinstiţi şi stricaţi. 
Aceştia au ţinut o întrunire şi s'au hotărît a-1 
da pe Nasi în judecata pentru calomnie. Parche
tul nu s'a amestecat încă, dar aşteaptă rezultatul 
comisiunei de cinci, numite de cameră. 

— Socialismul în Europa. Acesta este titlul 
acelui studiu interesant, pe care 1-a publicat Max 
Nordau într'o revistă engleză, In acest studiu 
constată, că teoria lui Marx e pe sfirşite. „Nici 
o profeţie a lui Marx nu s'a împlinit, zice auto
rul. Cei sëracï n'au devenit mal sëracï din con
tră starea lor s'a ameliorat ; sunt încă crise eco
nomice, dar cu mult mal rare, ca maî nainte, şi 
urmările lor funeste sunt maî restrinse, ca de 0-
bicei. Cu un cuvînt azi este recunoscut, că statul 
viitor socialist se va întemeia pe calea deslvoltă-
reî pacinice şi neforţate." 

— Societatea oamenilor de litere, din Paris, 
în care sunt grupaţi o mare parte din scriitorii 
francezi, ţine în fiecare an câte un banchet, pen
tru strângerea legăturilor de confraternitate dintre 
membrii sëï. Zilele trecute a avut loc un aseme
nea banchet anual, sub preşedinţia dlui Marcel 
Prévost, noul preşedinte al sovietăţei, care, în 
toastul sëu a celebrat „eonfraternitatea literaţi
lor" astfel : 

„Este oare o ilusie? Mi-se pare că această con
fraternitate progresează printre cei cari mânuesc 
condeiul : o dorinţă de pace şi bună înţelegere 
destul de nouă, s'a ivit în Republica noastră. Cu 
toate obiceiurile timpului, de „a ajunge" lupta 
pentru existenţă, ura legendară, invidia crudă, 
sunt mai puţin la modă printre poeţi. 0 unire 
prietenoasa domneşte între noi, poate din cauză 
că starea scriitorului, devenind din ce în ce maî 
independenta, mai asigurata, obiceiurile li s'au 
îmblânzit. Sau poate că numai am devenit mai 
inteligenţi, mai conştienţi de adevăratele noastre 
interese. Ar fi umilitor pentru noi, ca ideia mare, 
fecundă, a solidarităţei, ce-şi face drum în ma
nile celor de jos, să fie respinsă de minţile inte
lectualilor"... 

— O nouă statue lut Goethe. In oraşul 
Strassburg se va ridica pe ziua de 1 Mai o statuă 
marelui poet Goethe al cărei cost este de vre-o 
150.000 mărci adunate prin subscripţie publică. 
Se ştie că propunerea deputatului principele 
Schöiioch-Carolath făcută în parlament ca să se 
voteze o sumă de bani pentru ridicarea acestui 
monument, a fost respinsă. 

— Impresiile unul japonez despre Japo
nia. Ziarul lnandez „Daily Express" şi-a angajat, 
afară de corespondentul sëu european, unul in
digen la Tokio spre a da cititorilor sei impresia 
japoneză direct expresă de un japonez. 

Resultatul .acestei impresiuni e o primă co
respondenţă care merită a fi semnalată, 

Extragem dintr'nsa următorul pasaj : 
M. S. Micado şade m pat. Pe masa de lângă 

densul se vede o hartă mare a Mandşuriei. El 
visează; ochii şi urechile sale sunt cel mal cre
dincios oficiu de informaţiunî. El poate vedea 
până în colţurile cele mal depărtate ale Siberiei 
şi chiar în inima Petersburguluî ca printr'un te-
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lescop ; poate asculta cu siguranţa unui fonograf. 
Nasul şi gura sunt miniştri de externe. Nasul său 
ѳ pe urmele diplomaţiei europene ; gura sa, acum, 
e închisă. Când se va deschide, va fl o voce de 
tunet. Braţul său drept e flota, care a arătat 
lumii cum poate lovi. Braţul său stîng e armata, 
eare mai are încă de a câştiga lauri în acest 
rësboï. Toracele Maiestate! sale represintă fi
nanţele. Când lucrurile merg bine la Bursă, tem
peratura sa e normală. Picioarele sale sunt po
porul; când M. S. se deşteaptă, ele vor umbla 
lesne în Mandşuria, şi poate chia să facă o es-
cursiune în Siberia. Ast-fel, cu somnul sănătos 
al unui Ercule el visează victoriile şi prestigiul 
steagului său, care e în tot-dauna al Soarelui 
care răsare. 

— Conştiinţa. In Colonia (Köln) zilele 
trecute judele de tribunal Weiset s'a otrăvit cu 
morfiu. Rudele sale afirmau, că era peste seamă 
nervos, şi astfel a comis sinuciderea întru acces 
de nebunie. Colegilor sëï însă li-a părut lucrul 
foarte suspect, de oare-ce l-au ştiut foarte calm, 
flegmatic, om liniştit, care în viaţa sa nu s'a 
plâns de durere de nervi. Au ştiut şi aceea, că 
în privinţa finanţelor era bine arangiat, aşa că 
grije materiale nu l-au putut împinge la moarte. 
Dar de dragul „decorului" s'au împăcat cu mo
tivul morţii colegului lor nefericit despre ner-
vositatea iui. Numai preşedintele tribunalului, 
care trăia în intimă prietenie cu decedatul, n'a 
putut trece atât de uşor la ordinea zilei peste 
acest cas misterios, ci cercetând mai de aproape, 
a ajuns la résultat surprinzător. Anume în cutia 
mesei de scris a sinucisului a găsit o epistolă de 
câte-va şire, care era datată din ziua premer-
gătoere cazului morţii judelui. Epistola asta 
avea conţinutul : 

Domnu.e Jude! 
Nainte cu doue luni D-Ta ai vrut să më 

judeci pentru-că am sedus o femeă. In lipsă de 
argumente m'ai absolvat, însă în motivarea sen-
tenţei m'ai timbrat, că eu am reuşit în mod 
viclean să eludez paragrafii şi astfel să scap. 
Şi aï vorbit D-ta încă la cetirea sentenţeî şi 
despre onoarea de bărbat. 

Te întreb, eşti D-ta om cinstit, când în-
treţinî relaţii cu nevasta prietenului D-Tale ? 

Anton Seiler. 
Epistola a fost adeverată până la cea din 

urmă literă. Judele s'a svîrcolit 12 ore, în urmă 
s'a înveninat împrejurarea, că chiar acel unic 
om, acel Seiler, pe care era el să-1 condamne, 
şi care acum îl condamna pe el, l-a durut mai 
mult, decât dacă ar fi ştiut despre fapta sa 
poate acel om, care era interesat. 

— Catastrofe celebre pe mare. Nimicirea 
groaznică a vasului Petropavlovsc ne face să ne 
aducem aminte şi de alte catastrofe mari pe mare. 
Ca însă vr'un desastru de atare natură să fi pre
tins un tribut de sânge atât de mare, ca acest de 
faţă, analele nu pot mărturisi, deşi s'au întâmplat 
şi alte dată groaznice nenorociri pe oceane. Cauza 
adeverată a nimicire! lui Petropavlosc nici acum 
nu este cunoscută, dar este foarte probabil, că 
mina de care s'a atins, şi care i-a asvîrlit în aer, 
a aprins magazinul de praf de puşcă ; asta dove
deşte cel puţin faptul, că s'a vëzut eşind o pară 
de foc uriaşă, în momentul când vasul a fost fă
cut ţandere. Asta numai aşa se poate explica. 
Dacă asta este aşa, atunci catastrofa cuirasatului 
rus seamănă foarte mult cu aceea a vasului a-
merican Maine. Ştim, că nimicirea acestui vas a 
fost cauza imediată a rezboiului americano-spa-
niol, ori cel puţin a fost un pretext bine-venit 
lacomilor yankei. Vasul Maine ancora in portul 
Havanna, când s'a întêmplat catastrofa seara la 
15 Febr. 1898. Mina, care l-a nimicit, a aprins 
magazinul de explozii de pe vapor, şi asta a pri
cinuit catastrofa. Doué detunături după olaltă sau 
auzit şi corpul puternic al cuirasatului ame
rican s'a despicat în două, scufundându-se în 
cinci minute. Din întreg echipamentul 300 oamenî 
împreuna cu oficerii s'au înecat, ear între cei-ce 
au scăpat, 59 erau grav răniţi. — Mare nenorocire 
a îndurat şi flota engleză la 22 Iunie 1893, când 
cuirasatul englez Camperdoum a nimicit în sen
sul strict al cuvêntuluî vaporul admirai Victoria. 
Cu doue minute nainte de ciocnire, marinarii 
s'au silit din resputeri să dirigeze ambele vase 
în direcţie contrară, dar a fost prea tîrziu, căci 
Camperdoum s'a izbit de mijlocul Victoriei aşa, 
încât a rupt-o în doue. 323 oameni şi-au aflat 
moartea în valurile mării, între aceştia şi admi
rabil Tryon. 338 marinari au fost scăpaţi. — La 

6 Maiu 1878 a avut flota germană ziuă de doliu. 
Cuirasatul Regele Wilhelm s'a isbit de cuira
satul, Marele ptincipe electoral în urma cărui 
accident cest din urmă a fost scufundat. Uriaşul 
vapor în 5 minute a fost cutropit de valuri şi 
dintre 497 oamenî abia 216 au putut fi scăpaţi. 
— La 1870 cuirasatul englez Captain a fost cu 
atâta forţă isbit de o stâncă în urma unuî groaznic 
vifor, încât numaî de cât s'a scufundat. Din 500 
oamenî numai 18 au putut scăpa. — In lupta 
navală dela Lissa vaporul admirai al lui Tegethoff 
s'a izbit de vaporul italian Re d'Italia şi în sen
sul adevërat al cuvîntulu! l-a tăiat în doue, aşa, 
că acesta numai decât s'a scufundat dimpreună 
cu 450 marinari. Tot în aceeaşi noapte a explo
dat şi vasul italian Palestro, dintre al cărui echi
pament numaî 20 au putut scăpa cu vieaţa. — 
Pe fluviul Yalu, unde Ruşî şi Japonezi îşi privesc 
acum faţă în în faţă, doue vase chineze au fost 
seufundate : King Yuen şi Chih Yuen pe timpul 
rësboiului chino-japonez. Ambele au fost scu
fundate de cătră Japonezi dimpreună cu întreg per
sonalul de pe ele. 

— Din vieaţa lui Vereşciaghin. Despre 
jertfa catastrofei lui Petropavlosvc ziarele ruse 
publică amănunte interesante. Era un artist 
foarte conştiinţios. Odată a povestit el singur 
despre realismul sëu cu care lucra el, urmă 
toarele : Ca să pot reproduce fidel pe pânză 
admirabila mantie a lui Napoleon, trecută 
prin multe vicisitudini şi peripeţii, am chemat 
într'o zi la mine pe grădinarul meu şi i-am zis : 

— îmbracă haina asta ! 
Grădinarul meu më privi încremenit sfiin-

du-se. Atunci i-am poruncit : 
— De ce nu faci, ce-'ţi spun? jSerios îţi 

poruncesc. 
In sfîrşit făcu ce-i zisei. 
— Acum mergi şi-o poartă trei zile prin 

vânt, tempestate şi zăpadă. Atunci grădinarul şi 
mai mult s'a mirat, dar plecă. Când la trei 
zile s'a reîntors, mantia era tot aşa ca mai 
nainte. Atancï I-am grăit : 

— Acum merg pe grămada de gunoi ü 
lucră acolo în ea, ş-îzi jos, culoă-te pe ea, cu un 
cuvent fă aşa, ca şi când ar ii pe tine haina 
de lucru. 

Grădinarul de nou s'a mirat, şi stringând 
din umeri eşi, neputênd pricepe, de ce trebue 
învechită mantia cu orî-ce preţi. In sfîrşit 
mantia deveni aşa, că puteam să më prind de 
lucru. 

— Descoperirea unui schelet de 
mamut în Siberia. Din T r o p p a u se 
vesteşte : S ë p t ë m â n a t recută nişte lucră tor i 
ţigani supând au dat de un schelet de 
m a m u t . Scheletul încă nu este pe deplin 
desgropa t , da r se poa t e da cu socotea lă , 
că a v e m a face cu un exempla r întreg al 
an imalu lu i gigant din e p o c a ter ţ iară . Dinţii 
desgropaţ i au o lungime de 30 cent imetr i i . 

— Monumentul uuul poet. La 13 ale lunei 
curente s'a inaugurat în Roma, la villa Medici, 
statuia poetului Victor Hugo, dăruită Italie! de 
Republica Franceză. 

A luat parte la serbare preşedintele Lou
bet şi regele Victor Emánuel 

Libertatea sultanului din Maroeo. Din St. 
Louis se comunica următoarea întîmplare comică 
care dovedeşte interesul sultanului din Maroco 
pentru expoziţia universală, ce se arangează în 
St. Lois. In luna Ianuarie a primit sultanul în 
audienţă pe comisarul de stat american. Cu 
această ocasiune a întins comisarului 50.000 de 
dolari cu cuvintele : 

— Eată banii ; fă cu ei ce şti ! Pentru mine 
este indiferent, ori îi pui la buzunar, ori îi dai 
pentru scopurile expoziţiei. Eu nu ştiu unde se 
află oraşul St. Lois ştiu atâta că este oraş ame
rican. 

Intre astfel de împrejură comisarul american 
n'a voit să primească banii ; Sultanul i a trimis 
după el în Tanger, unde au fost depuşi. 

— Dentistul. Pa tabla neagra a universi
tăţii din Berlin se poate ceti următorul anunţ : 
„Imperatal Coreei caută mediedentist pe doi ani. 
Salarul anual 300 yeni, spese de călătorie acolo 
şi îndărăt 1000 yeni. La septămână o consulta-
ţiune în palatul imperial. Desluşiri mai amănun
ţite dă chirurgul Dr. Coenen." Mai întâi s'a in
sinuat un dentist vu*,. S'a telegrafat curţii impe

riale din Corea, dacă primeşte ofertul doctorului 
rus. Rëspunsul a fost : Pentru numele luî Dum
nezeu, numaî Rus să nu fie, că acela rupe co
roana (scl : măsele!) împăratului. 

A apărut : 
„Moda noué ilustrata" Nr. 1F (Anul Il-Iea) 

avînd o bogată materie în modele de toalete ele
gante: costum de vară, toaletă de voal de lână, 
toalete de plimbare, bluză de muselină, corsaje, 
pelerină de primăvară, costum de etamină, bo-
leromantelota, toalete pentru fetiţe pălărie Lu
dovic XVI, pălărie de pae, modele de batiste bro
date, etc. etc. 

Cronica Modei, Congres internaţional de 
femei, Romanţă (Poezie de D. Teleor) Despăr
ţire (Nuvelă) Viaţa fetelor. chineze, Rugă (Im
presii de Hyppolita) Ape de toaletă, Dor de Ducă, 
Oaspeţi, Dor. (Poezii). 

Ancheta „Modei Noul Ilustrate" (Noui răs
punsuri la chestiunea: Ce să facă femeea tră
dată?") Rochia-reformă. Din viaţa fetelor ame
ricane. Limbagiul fiorilor.-Mici sfaturi practice.-
Prima jurnalistă.-Poşta Medicului. Mici glume.-
Jocuri recreative, Tipar gratis: Cache-Corser 
Premii pentru abonat! şi cititori o piania în va
loare de 1000 lei Premii pe luna Aprild ! Un 
corsaj de Lino — Preţul 20 Ban! Numërul. — 

— Durere de stomac. Sgărciuri de 
stomac, catar greu de stomac, la boa le de 
s t o m a c învechite şi împot r iva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea în tăr i toare 
de s t o m a c „Centauria'' a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de p r o b ă 1 cor . 2 0 fii. 
Cut ia m a r e . . 2 cor . — — 
în cont ra tusei, catarului ( t roahnă) ră-

gustlei, flegmei şi iritaţiumîgătului este de 
un efect eminen t , pastilele de pep t »Se
negal P re ţu l i cor . Se pot capota în far
mac ia la » Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad , piaţa Boros-Béni Nr. 15. 

Nr. 4 din revista „Convorbiri Literare", con
ţine următoarele : 

T. Maiorescu. — Raport asupra ortografiei 
revizuite A. — Lordul cel mititel (roman de F. 
H. Burnett, trad. din englezeşte). D. Zamfirescu. 
— Lydda, partea II (roman), A. A. Naum. — 
Vornicul. Bătrâna cetate. In urma Vino (poezii). 
Cezar I. Vîrcolici. — Seară de toamnă (poezie). 
E. A. Pangrati. — Ce au făcut universităţile noas
tre? (conferinţa). Ciru Oeconomu. — Din Rucăr 
(roman). N. Iorga. — încă ceva despre Vlad Ţe-
peş şi Ştefan cel Mare I. Bogdan. — Câte va 
cuvinte despre sistemul româno-centric în pre
darea istoriei universnle. Dr. Radu I. Sbiera. — 
Fiziologia vocalelor româneşti à şi î. I. B. — 
„Academia" Ini Lazăr la 1818. E. A. P. — Reor
ganizarea şcoalei normale superioare din Paris. 
G. Bogdan-Duică. — Delavrancea : Hagi Tudose. 
Intre vis şi vieaţa (dare de seamă). N. Iorga. — 
Comunicări mărunte 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
A. M. profesor, Timişoara. Cauza e că nu 

aţi renoit abonamentul. 

INSERŢIUNI ş i RECLAME. 

D p . V A J D A B E N O 
meűie-dentist. 200 1— 

Arad, Szabadság-tér, edificiul teatrului . 
Pune dinţi artificiali cu desăvârşire apţi 

pentru sfêrmarea alimentelor. 
Dinţi singuratici 4 cor., chiar şi pe rate 

plombarea dinţilor, sensaţional de eftin pe lângă 
garantă. 
— Tragerea fără durere a dinţilor 2 coroane, y 

Editor şi redactor responsabil : Ioan Rnssu-Şfrianu. 
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se» In binevoitoarea atenţiune celor ce zidesc! 
Am onoare a «duce la cunoştinţa On. PubHc. că 

am deschis în 

Arad. str. Csernovi te Péter MP. 14. 

un birou pentru 

întreprinderi de zidire 
Primesc tot felul de comand-* şi proiee e de zidiri: 

case, fabrici, biserici, şcoli, crinte, scoale etc. , în 
or! сѳ sti l ; primesc tot felul de reparaturi şi o r i c e 
transformare şi estimare de zidi îî pe lângă preţurile 
cele mal echitabile. 

Fiindu-ml scopul a bine-merita de încrederea On. 
public prin praxa-mî îndelungata şi cunoştinţele-mî spe
ciale pe lângă preţuri convenabile, — precum şi prin 
îndeplinirea repede a comande!, apelez prin aceasta la 
binevoitorul eprigin al On. public. 

154 13—25 Cu stimă: 

Kondorossy Kálmán. 

Primul şi cel maî mare Institut de 
galvanisare, nikelizare şi emailate, 

/ provezut cji lumină electrică ^ 4 2 1 0 - 1 0 

E î n T I M I Ş O A R A . И * 
JÓZSEF VÁROS, PIAŢA KÜTTL Nr. 3. 

Biciclete noi sleia 100 coroane în sus 
Bicicle cu motor dela 500 coroane în sus. 

De ОНТР ce atât biciclete, cât şi automobilele!** meu-mi !e 
fabric, u>6 "Un m posiţiun-^ de a suté acorda p. t. mei clienţi 
cele mal marï favoruri. 

Repara re* perfectă * »nuî biciclu vechiu, nikelizare». era-i-
Інген ai repararea , mâner nou. pedal nou la o l d t ă 2+ coroane 

U : automobil d*1 10 <•«!, un neu omnibus (f-.bncat propriu) 
sa ."fl* de vênz-re . 

ATA 

f 
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M n r e s a n i d " 

i n s t i t u t m c r e d i t ş i e c o n o m i i , s o c i e t a t e p e a c t i î î n 
MARIA-RADNA. 

Funda t şi deschis î n 15 Noemvr i e 1897. 

Capital social fl. 40.000, în 400 acţii de fl. 100. 
Acoardâ: credite personale pe c&mbil; credite pe cambii eu 
acoperire hipotec^ră; credite pe obligaţiuni cu cavenţl până la 

fl. 50; şi împrumuturi pe amanete şi efecte publice. 
Primeşte : depuneri de bani spre fructificare, după eari institutul 
plăteşte contribuţia erar ia lă ; ear ' deponenţii primesc după baniî 

depuşi până la 1000 5°/o de la 1000 în sus 6 % interese. 

Direcţ iunea. 

Árverési Mrdetméiiy. 
Alulirott bírósági végrehejtó az 1881. évi LX. t.-cz. 1(2 §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az Aradi kir. törvényszék 1901 
évi 18145 számú végzése következtében t Papp Vezul aradi ügyvéá 
által képviselt Victoria* takarék javára" Baltyán Joszif ellen 1580 k. 
s jár. erejéig 1902 évi február hó 18-ón foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 840 kor. f-re becsült következő ingó
ságok, n. m.: több fa alkatásu elmozdítható épületek és egyébb 
ingóságok, nyilvános árverésen eladatnak. 

ЧМѳІу árverésnek m-radnai kir. járásbíróság 1904-ik évi V. 192 
száma végzése folytán 1580 kor. tőkekövetelés, ennek 1901 évi nov. hó S 
napjától járó 6% kamatai, Vs% váltódij ós eddig összesen 30 kor. 80 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Baltyán Joszif 
berzovai lakosai leendő eszközlésére 1904 éri áprüis hó 80-ik 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-aiórtelmóben kész
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükségeseién becsáron 
alnl is, el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és fe
lülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés ac 
1881. évi LX. t.-cz 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt M.-Badna 1904 évi april hó 16-án. 

203 1—1 
Smikál János, 
kir. bir. végrehajtó. 

Mare surprindere. 
In vi»ţă nu se mai da nici când o asemenea 

ocösie ! 500 bucăţi CU fl. Г95. Un orologiu de ргѳ-
cisiune aurit minunat, eu mers regulat , garanţie de % 
ani împreună cu un lanţ potrivit, o cravata de domni 
modernă de matasă, 3 bucăţi năfrăml de buzunar fine, 
l inel de barbaţ! admirsbil cu peatră imitaţie, un 
portmoneu elegant de pifle, o oglindă minunata de 
buzunar, 1 păr. bumbi de manşete 3 bumbi la pept 
cu încheietoare patent, de aur doub é 3 % , o recvisita 
de scris prima nikel, un drăgălaş album cu chipuri, 
conţinând 36 chipuri, cele mal frumoase din lume, 1 
broş de dame parisian, elegant (novifate), 1 pă reche 
butoni de peatră brilitnt-siraiii foarte seducötoare, 3 
obiecte de lux, de veselie pentru tineri şi bătrâni, 
20 obiecte de corespondenţe importante şi încă alte 
400 de diferite obiecte, de lipsă în easa. T o a t e l a 
o l a l t ă împreuna cu orologiul, care singur plăteşte 
«ceşti bani. COStă numaï f l . 1 95- Espedare* 
cu rambursa sau trimiterea înainte de b^nl, sâ face 
prin casa vieneză de espedare centrală. 1 9 5 2 _ 3 

F. LUST, Cracovia. 
NB. Pentru comande ce nu convine, se returnează banii. 

Industria de luminî de ceară. 
St. Antonius 

1 . K10HOLD & C o m p . 

St r . Hunyadi, B a t t h à n y * , p. Dózsa, 
colţ cu stat'!-* ->f. Maria. 

143 21—30 

Fabriră de iumní de 
ceaă a r t i f i c i a l ă . 

Distinsă cu premiul sut> lui i cu 
bu-in personală a M. S R g * ui. 

Ü Făra fam si furi scurgere. ^ 
— Continuu l-mina frumo oa. — 

Comande se pot face mal simpla prin postă. 
Cumperăm ceară galbină de albine. 

Tele fon Nr . e ^ 5 t í . 
Recomandau in ne în atenţiunea 

On. Public şi » On. preoţimi cu cele 
mal butie lumini de ceara din patrie. 

Cu toata s t ima: 

I. NEUHOLD & Comp. 



8 „T B I B U ÎÏ A" Nr. 74 

Mare economisire al cumpărări. 
Nu este magazin, a carul articole se pot asemăna cu acele 
obiecte de minune, cart se pot căpăta la magazinul devenit 

vestit din causa eftinătăţpl 

magazinul de concurenţă delà bazar 
De?pre ieftinăUtea acestor articlii, or!-cine m poate convinge 
172 6-10 őin lista de maî jo s : 

cr. 
Cămăşi bărbăteşti netede Ia pept delà — 75 
Cămaşe bărbat albă Încreţită . „ —99 
Cămaşe bărbăteasca colorată . —93 
Cămăşi bărbăteşti de mătasă exe

cutate In mod admirabil . . > 1*20 
fiulere bărb. fason elegant . . , —10 
Manşete colorate şi albe la 3 

părechî , — 50 
Iemene köpper bărbăteşti acum , —"45 

cu bro
derie artistică colorată acum „ —'52 

Cămăşi bărbăteşti köpper de şaten „ —53 
„ >, »Was „ „ „ —76 

„ atlas cubrd: măt. „ —75 
Ciorapi de bărbat . . . . . . —06 

. „ , de pănură . . , —10 
Cump. de ocazlune mătasă fină „ —-80 
Cravatele de mătasă curată vln-

dute pană acum cu 50 cr. numai —40 
Chipie de vară stofă şi mătasă . ; —'18 
Cămăşi de lemee de pânză . . . — 43 

„ „ „ colorate . . . —55 
Corsete (camisoane de noapte . . —-65 
Puste albe de desupt . . . . . —99 
Puste negre „cloth' mătasă . . . 150 
Cele mal minunate legături . . . —18 
Pantaloni de femee albi sifon . . —89 
Ciorapi femeeştl -'12 

cr. 
Legătură de dame americană 

. . . din temniţă 
Şorţuri legături 130 cm. late 
Mănuşi de aţă 
Brlurl de pantlică . . . . 
Ghete de pânză cu talpă dublă 
Umbrele şi umbrele de ploaie 
Corsete de mijloc . . . . 
Taşcă de cumpărare din piele, 

mericană . . . . . . . 
Broboadă de cap spăletă . . 
Batistă de stofă delină . . 
Batistă 

„ de mătasă cu tivire lată 
batist 

La cumpărare de 1 duz . . 
Ciorapi netezi pentru copil . 

, patenţi ţesuţi p. copil 
legaţi , , . 

Batistă de copil 
Şapce de băieţi şi fete . . 
Cămăşi de băieţi albe şi colorai 

„ „ copil legate ampir 
cu fodorl la umor , . . 

Haine de băeţl 
Găete semipele de copil . . 
Ghete de pele de copil . . 
HosentragurI de copil . . 

de 

9i 

- 2 0 
— 27 
— 45 
- 1 3 
- 3 0 
- •70 
- •90 
— 45 

- 2 5 
- 1 5 
- •25 
- •05 

- 1 5 
1-65 

— 04 
- •07 
— 14 
- 0 4 
- 2 5 
- •78 

- •28 
— 90 
- •40 
—•80 
— 15 

Cumpără r i oeasionale 
500 bucăţi hăinuţe pentru copil cu prêt de jumötate, haine de damă delà 2 fl. In 

sus, blouze jum. de preţ, fuste de desubt, cofere de casă delà 80 cr., taste de frizeurl 
70 or., taşti de mani p. călătorie din piele americană 85 cr., trăsuri pentru băeţl eu 
4'50 fl. In sus, parapleie cu parafulgere delà 93 cr., mal departe perii de për, haine, 
dinţi şi perii de unghii, piepteni, săpunuri, tabachiere şi portmonee, parfumurl şi 
creme de dinţi, hosendracï, rame de fotografii, bricege, requisite de mâncat, ace de 
për, legătorî de păr. — Clasă separată de jucării şi lucrări de lux cu preţuri de 
8 şi 16 orucerl. — Toţi cumpărătorii primesc o poză In mărime naturală după o cum
părare cât de ieftină, numai rama rama trebue s'o plătească cu prêt foarte mic. 

Magazin de concurentă la bazar. 
Vis-á-vis de statua 13 martiri.1 ' 

Ám onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, № 
ca moara mea, provëzuta cu scaune eonice dimpreună Ä 
cu ferestreul meu cu vapor am transformat o » mesurât 
cerinţelor timpului, aşa că acum sunt ia plăcuta poei- № 
ţiune a roftcins şi cea mai fină făină. ( g 

Recomandând deol atftt moar* mea, cat şi fere
streul meu m Anat cu vspor, dimpreună cu lemnăria mea 
în binevoitoarea atenţiune a on. public, îmi iau voie 
tot ódata a asigura pe onoratul public despre serviciu 
prompt şi conştiinţios. 

ARAD, Ó-vár-tér (lângă podul de peste Mureş). 
Cu stimă: 

C Z U K O R I L Á S Z L Ó . 163 2—3 

«•s 
AS 
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SUCCES G A R A N T A T ! J 

Birou technic pentru zidirea de cuptoare de impregnare 
ST. privii, m. 29.468. 

HOLZNER LAJOS 
fabrica de vapor pentru impregnarea de cărămizi. 

L U G O 8 . m 

Recomand cuptoarele mele escelente pentru tot felul de 
cărămizi impregnate pietri fundamentale, de drumuri şi de cabel 
etc., cari absolut nu permit pătrunderea şi isvorirea apel. 

Desluşiri, budget, modele precum şi materii necesare 
pentru experimentare trimit gratuit. 

Institut propriu pentru explorarea de lut străin. 

13 
£ 
fl 
g 
fl 
fl 

+3 

r—J1-
S'a doved i t de e x c e l e n t ! 

un 
Gratuit 

S ehn elleie der SI 

0 cumpănă pentru culină 
Pentru 

preţur nes 
pus de echi
tabile trimit 
în toate păr
ţile u rmă

toarele : 

mărfuri de ш 9 2 4 

argint mexican. 
6 cuţite de masă de argint mexican. 
6 linguri de masă , 
6 fnreuliţe . . . 

12 linguriţe mici de cafea 
6 cuţite pentru desert 
6 furculiţe pentru desert 
1 lingură de scos zamă 
1 lingură de scos lapte 
2 candelabre elegante pentru salon. 

toate din argint mexican. 

46 BÜCATI NUMAI 650 Fl . 
Afară de aata orl-cine 

comande&ză delà mine p^i -
p i e ş t e d r e p t c a d o u o c u m 
p ă n ă p . c u l i n ă g r a t u i t 
Argintul mexican este un 
metal aib (şi dinlăuntru) pen 
tru a cărui calitate şi dura
bilitate primesc garanţie pe 
25 ЙПІ. 

Comandele să îndeplinesc 
contra trimitere! banilor ori şi 
pe lângă rambursa din depositul: 
S c h e f e r £ > . S á n d o r 

Budapesta. 
VII, Bezeredy-utcza 3 szám. 

Cucea ori steaua 
electro-magnetică duplă. 

D. R. G. M. Nr. 88,503. 
Vindecă şi recreează pe lângă 

garantă : reuma, asthma (respiraţia 
grea), insomnia, epilepsia, nervositatea 
lipsa de apetit, clorosa, durerea de 
dinţi, migrena, impotenţa, influenţa, 
precum şi tot felul de boale de nervi. 
Bolnavul cel ce nu se poate vindeca 
In decurs de 44 zile, II Întoarcem 
banii Imediat Celui ce nu îl mal ajută 
nimic, să Încerce cu aparatul meu; 
căci sunt convins despre efectul sigur 
al aparatului meu. 
Preţul unul aparat mare 6 cor. 

e a se folosi la boale de nervi cronice 
Preţul unui aparat mic 4 cor 

se folosesc la boale mal uşoare. 
Comandele le îndeplineşte In 

patrie şi străinătate : 

Scheffer D. Sándor 
Budapesta, 

VIU, Bezerédi-utcza 3 szám. 

í *• * u t s ' u Г> c o r o a n e 
trimit 4i/L. kgr. (circa 50 bucăţi) de 

săpun de toaletă fin 
bucăţi alese de săpun de suc de liliî, 
de rose, de iorgovan, de viorele, de 
rezeda, de iasmin şi de clopotele. 

Pe lungă anticipaţiune ori ram
bursa expedează: 

Scheffer D. Sándor 
Budapesta, 

YIII, Bezeredy-utcza 8 szám. 

B Ï E D L JÓZSBF 
coloritor şi pictor de odăi, imitator de lemn şi marmură 

Arad, piaţa Libertăţii (vis à-vis de statuie). 
Primeşte toate lucrările ce se ţin de branşa 

asta, chiar şi eeîe mal grele. \%i 9—25 

zzzzzz P i c t ă r i de odaie, = 
precum şi eoloriri şi imitări de lemn indigen sau 
exotic (floderare) în ezeeuţie de gust, 

pe lângă preţuri moderate 
Primeşte tot odată curăţirea locuinţelor de tot felul 

de insecte, pe lângă garanţie. Comandele din 
provinţă prompt şi grabnic. 

— La comande pe seama bisericilor rabat. — 

Primirea în posesiune a unui atelier 
pentru 

reparaturi de obiecte de aur, argint si giuvaericale. 
Respectuos adoc I» cunoştinţa On. public, că am 

pr imi t prăvălia pentru r e p a r a t u r i de obiecte de aur, ar
gint şi de giuvaericaiíö, ce se află în Arad, str. Széchenyi 
Nr . 1 , sub firma Megény i K à l m à n . 

Pac to t feiul de r e p a r a t u r i p e lângă preţuri ieftine. 
Сшврёг tot felul de nur călcat şi lucruri de argint 

pe lângă preţurile cele mei înalte. 
Rugând binevoitorul sprigin al On* public, român 

cu deosebită stimă 1 5 3 i 3 _ 2 5 

Cil I S I > S T I A N J Ó Z S K F 
A B G I N T A B . 
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ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barci 


